

# “美颜”行动不停歇，环境整治不松劲

榕城区深入开展环境整治提升工作



□记者 陈星星 林文君 通讯员 巫超明 林楠

“全区上下要进一步提高政治站位、提升思想认识，全面深入开展环境整治提升工作，举全区之力共同推动城市市容环境实现大变样，打造更宜居更有吸引力的高品质生活空间。”近日，记者从榕城区召开的全区市容环境整治大会上获悉，该区将全域全员全力推动城市环境、城市管理、文明实践大跃升、大变样，坚决打赢打好环境整治提升攻坚战，用干部职工的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”，展现宜居榕城新风貌、新风采。

## 聚焦重点任务抓风貌提升，全力打造干净榕城

榕城区既是市委、市政府所在地，也是粤东地区唯一构建起“机场、高铁、高速、河运、公路”五位一体交通体系的县区。完备的交通网络，使榕城区成为揭阳风貌的重要窗口。

榕城区指出，榕城的城市环境品质，在很大程度上直接代表着全市的形象。全区上下要坚决扛起中心城区使命担当，正确认识开展城市市容环境整治的重大意义，全面深入推进市容环境整治行动，清除影响市容环境的不利因素，让美丽宜居成为榕城区发展的亮丽名片，以良好的市容环境为高质量发展赋能加力。

## 党建引领基层治理聚力提升服务效能

榕城区社区（村）党群服务中心提质行动业务培训班开班

本报讯（记者 林文君 通讯员 巫超明）为深入推进建设社区（村）党群服务中心提质行动，近日，榕城区委组织部、区委社会工作部联合举办全区社区（村）党群服务中心提质行动业务培训班，推动党群服务中心规范化、功能化、体系化建设，切实提升党建引领基层治理水平和服务群众效能。

在工作人员的带领下，榕城区委组织部、榕城区委社会工作部分管负责人及业务股室负责人，各街道（镇）分管组织、社会工作负责人实地观摩了榕东街道凤鸣社区党群服务中心的建设成果，深入了解其在阵地规划、功能布局等方面实践经验。

培训班上，中山、榕华、榕东和东兴等街道分别就各自在党群服务中心建设、运作和提供服务方面的经验进行了分享。榕城区委组织部分管负责人围绕党群服务中心提质行动作专题培训，详细解读了省、市关于党群服务中心提质行动有关文件精神，要求各街道（镇）要提高政治站位，深刻认识党群服务中心在提升基层治理水平和联系服务群众效能中的关键作用，切实增强群众的获得感、幸福感和安全感；要明确目标任务，充分发挥党组织的政治优势和组织优势，科学选取示范点位，结合实际制定提质计划，按序时推进相关工作；要强化示范引领，充分学习优秀经验，以先进典型带动整体提升，形成比学赶超的良好氛围，确保全区党群服务中心提质行动取得实效。

## 搭建学习交流平台推动潮汕文化传播

东湖大讲堂第九期“山长讲坛系列之陈炜潮语歌曲的作词分享”活动举办

本报讯（记者 林文君 通讯员 李福明）近日，揭阳东湖书院大讲堂成功举办了一场别开生面的潮语歌曲作词分享讲座。此次讲座吸引了众多音乐爱好者前来参与，为他们搭建起学习交流的优质平台，让大家深入了解潮语歌曲作词的技巧与魅力，同时，讲座通过对潮语歌曲这一独特艺术形式的探讨，进一步推动了潮汕文化的有力传播。

本次活动邀请揭阳东湖书院山长团讲师、音乐创作人、青年歌手陈炜作主讲嘉宾。据悉，陈炜深耕潮语歌曲作词领域多年，在音乐创作与演唱方面造诣深厚，佳作频出。他创作的《故乡是潮汕》《家》等潮语歌曲，不仅在潮汕地区备受民众喜爱，在省内外也广泛传唱，已然成为传播潮汕文化的响亮名片。

活动现场，陈炜倾情分享了自己多年来的创作经验。他从灵感的捕捉谈起，讲述了那些隐藏在生活点滴中的创作契机，街头巷尾的一句乡音、潮汕古厝里的一段回忆……这些平凡瞬间在他眼中都能化作创作的源泉。在探讨如何用潮语精准表达细腻情感时，陈炜结合自己的作品，深入浅出地分析了潮语独特的词汇魅力和音韵美感。

陈炜在分享中指出，潮语丰富的词汇能够生动地描绘出各种情感，关键在于创作者如何巧妙运用。他表示潮汕文化博大精深，无论是潮汕民俗、美食还是建筑，都是取之不尽的素材宝库。他以自己的作品为例，详细讲解了如何将这些文化元素自然地融入歌词，使歌曲不仅富有音乐性，更承载着深厚的文化内涵。在他的引导下，听众们仿佛打开了一扇全新的大门，对潮语歌曲作词有了更深刻的理解与感悟，并在乡音的旋律中，找回了久违的温暖与感动。

榕城区提出，要聚焦习以为常的脏乱现象、铁皮乱象、乱摆乱卖、扬尘污染管控等重点任务，狠抓风貌提升，全力打造干净榕城。

——向习以为常处出击。各级领导干部要将“行走榕城”一线工作法真正践行到位，拿出高标准、严要求向习以为常的脏乱现象开刀，全力攻坚、连根拔起。要加快补齐垃圾转运处置基础设施建设，进一步优化垃圾收集点合理布局，在节假日、重大活动期间增加垃圾转运频次，严防“垃圾桶”变“垃圾堆”。要探索摇铃收集垃圾模式，统一清运集中处理，加快研究推进卫生费收取工作，减轻财政负担，提高群众环保意识。

——重拳整治铁皮乱象。各街镇“一把手”要拿出铁腕手段、强硬措施，真正下大力气整治到底，形成良好示范和强大声势，掀起全域铁皮房整治的攻坚高潮，坚决打赢打好铁皮房整治硬仗。

——持续整治乱摆乱卖。针对马路市场、占道经营等榕城区存在的“老大难”问题，榕城区城管执法局和各街镇要严格执法，敢于碰硬、一管到底，严肃查处占道经营、以街为市等违规经营行为，同时注重疏堵结合，在不承担主要交通功能的路段、广场游园、闲置空地、居民小区周边，合理增设便民疏导点，将流动摊贩引入点位规范有序经营，引导自发自管自治，满足居民购物需求。

——狠抓扬尘污染管控。严格按照《揭阳市扬尘污染防治方案》部署要求，进一步加强建筑拆除、工程施工、车辆运输等环节扬尘污染防治管理工作，坚决落实落细施工工地扬尘防治“6个100%”。

### 实施三大举措抓城市建管，全力打造善治榕城

城市治理是国家治理体系和治理能力现代化的重要内容。榕城区提出，要通过加快补齐基建短板、推进城乡景观美化、严格规范户外广告三大举措抓好城市建管，全力打造善治榕城。

——加快补齐基建短板。持续推进城市家具治理提升，将户外健身器材、景观小品、公共座椅、隔离护栏、指示牌、路灯等城市家具纳入日常保洁范围，实现物见本色，提高城市家具“颜值”；要全面加强主次干道和人行步道管养，及时发现处理裂缝、坑槽等路面病害，对于出现频繁破损、反复开裂的路段要谋划进行整体翻新或重建；加快推进老旧小区改造，用好用足中央财政补助和专项债资金，全力解决老旧小区设施老化、地面坑洼排水不畅、环境脏乱差等问题，让老旧小区“旧貌换新颜”，实现“逆龄”蜕变。

——推进城乡景观美化。以晓翠路为示范，各街镇每年选取1~2条重点道路进行美化提升，积极发动房屋业主全面拆除门前遮阳黑网和不锈钢防盗网，自主改建建筑外立面；全面开展城市夜景亮化工作，以榕江南北河两岸、车站、公园等为重点，以沿街门店为点缀，精心打造多层次、立体化、特色化的城市亮化夜景；结合榕城文化特色对围墙、户外电箱、路灯灯箱等进行彩绘美化，精心设置文创景观小品，在提升市容“颜值”的同时充分展现榕城深厚文化底蕴。

——严格规范户外广告。全面清理拆除过期、废旧、违章广告、破旧牌匾和各类违规设置的指示牌、标识牌，严厉打击乱贴乱画、乱吊乱挂等不文明行为；对

于喷涂在墙壁上的各类办证、贷款等电话号码和违法小广告，街道（镇）、社区（村）一级要联合行动将其彻底清理，还市容市貌清亮面目，还城市一方净土。

### 围绕三大方面抓素质提升，全力打造文明榕城

市容环境整治是一项群众性、社会性很强的工作。榕城区提出，要围绕加强宣传引导、培育文明习惯、深化移风易俗三方面，来狠抓素质提升，全力打造文明榕城。

——加强宣传引导。充分利用微信公众号、视频号等平台，在党群服务中心、学校等场所对整治工作进行全方位宣传，充分发挥党员干部先锋模范作用，在工作一线亮身份、树形象、展作为，把区委、区政府打好市容环境整治攻坚战的坚强决心传出去、把力度打出来。

——培育文明习惯。把市民文明习惯养成作为突出问题来解决，从思想意识入手，把培育人、塑造人作为根本任务，大力开展素质教育和引导活动，实施“礼让斑马线”“垃圾不落地”“出门讲秩序”等专项行动，引导广大群众树立“主人翁”意识，自觉追求和践行守道德、讲文明的生活方式，形成党群联手、共建美丽家园的良好局面。

——深化移风易俗。深入推进除陋习树新风，个别村的传统习俗活动形式对环境造成较大影响，要在尊重传统习俗的基础上兼顾安全环保，逐步引导改进活动形式。要因地制宜健全完善村规民约、文明公约，坚持倡导性和约束性措施并举，绵绵用力，成风化俗，全面焕发乡村文明新气象。

## 岐山观察

### 狠抓素质提升

阿龙

榕城区提出全面深入开展环境整治提升工作，举全区之力共同推动城乡市容环境实现大变样，打造更宜居更有吸引力的高品质生活空间。并提出，要围绕加强宣传引导、培育文明习惯和深化移风易俗三个方面，来狠抓素质提升，全力打造文明榕城。

宣传引导这方面很重要，良好扎实的宣传引导会产生好的效果。就如交警部门将摩托车和电动车限于辅路上行驶，并在红绿灯路口设置摩电等候区，绿灯亮时，摩电可先行。交警部门在各干道上特别设立了摩电行驶于辅路上的标示牌，目的是规范摩电各行其道，不跟小车抢行汽车道，从而提高市民出行效率和安全系数。但因为宣传引导的欠缺，一些摩电司机依然在汽车道上奔跑并穿插变换车道，一些左转和直行的摩电司机甚至停在候车区的右转车道上，把红灯亮时可以右转的车辆直接堵掉，没法右转。学校、社区和相关部门的志愿者，对此要多加宣传引导。

培育文明好习惯，会引领社会新风尚。“礼让斑马线”活动开展10几年来，在交警部门和市民的努力下，已经成为引领文明出行的新风尚，经过斑马线的司机，都会自觉减速等候行人经过。“垃圾不落地”“出门讲秩序”也已经成为大多市民的文明习惯。

倡导文明新风，移风易俗是关键。在推进城乡的精神文明建设上，街道、社区和相关部门，要找准创新治理、宣传引导、特色活动等切入点，引导广大群众破除陈规陋习，践行科学、文明、健康的生活方式，文明新风润泽人心。榕城区着力在这方面进行深化，让和美榕城更添一分“美丽”。近几年，一些乡村“互不通婚”的陋习废除了，“睦邻友好”成为共同语言，更形成新时代文明乡村的一段佳话。

素质是一个人在品质和能力的表现，衡量一个城市的品质和能力，何尝不是这样？榕城人迅速行动起来吧，用良好的文明行为成就城市的美好形象。

## 网来网往

### 预定新兵入驻军营 现役官兵沙场亮剑

为帮助预定新兵扣好军旅“第一粒扣子”，近日，广东揭阳榕城区人民武装部组织预定新兵入驻武警现役基地，开展封闭式役前教育。通过模拟军营环境、引入现役教官带训、严抓风养形的方式，让青年在“兵味”浓郁的氛围中加速向合格军人蜕变。据悉，此次集训实行每日评比、动态激励的模式，通过队列训练、内务卫生、作风纪律等多个维度量化评比，取得显著成效。

网友“阙年”：有志青年从军建功，热血男儿矢志报国！作为新时代青年，投身国防是使命更是荣耀。

网友“青问”：好男儿志在当兵！致敬军人！

网友“思无邪”：希望这些新兵们在未来的军旅生涯中都能发光发热，我国的国防力量肯定会越来越强。



工作人员驾驶机械在清理淤泥。

通讯员 摄

本次清淤行动主要对仙桥中心排洪沟西岐段和山前段两段河道进行清理，河道清淤总长度约1000米，目前，通过采用“人工清理+机械操作”相结合的方式，已清理整治沟渠长度约300米，共清理沟渠淤泥杂物、杂草1575吨，同时做好堤岸卫生清洁工作。

接下来，仙桥街道将继续聚焦“百千万工

程”和绿美广东生态建设，在榕城区河长办的指导下，持续开展“千村万池百里河道”清淤行动，同时加强宣传引导，鼓励党员干部发挥领头羊作用，广泛调动群众参与清淤工作的积极性，营造“人人出力清淤泥、个个建设美家乡”的良好社会氛围，为推进实施“百千万工程”贡献力量。

揭阳爱维艾夫医院举行“感恩有您·春季答谢会”活动

## 共叙医患情谊，传递爱心与希望



精彩的文艺节目博得现场观众掌声不断。

林碧鸿 摄

此外，活动还邀请了中国家庭教育学会“培养优秀的孩子”的精彩讲座，向大家分享了前员、广东省家庭教育研究会会员、广东省家庭教育指导师吴春光，为大家带来一场主题为《如何

## 揭阳马拉松赛多项亮点受关注

即将到来的福达·2025揭阳马拉松赛引起市民关注。据介绍，此次赛事设全程马拉松、半程马拉松、欢乐跑三大项目，规模达2万人，采用“预报名+抽签”方式。目前赛事各项筹备工作已陆续开展，组委会各部门将继续各司其职、高效有序地推进各项工作，抓好竞赛组织、医疗保障、安全保障、环境整治、宣传氛围营造以及其他服务保障工作，确保本届赛事顺利举行，力求为跑友带来优质体验，向世界展现揭阳独特魅力。

网友“南公子”：举办马拉松比赛对揭阳的城市宣传以及文化宣传又是一个重大利好！希望能坚持下去！

网友“先锋”：运动使我们充满活力，活力让生命变得美丽。

网友“如意”：作为一个土生土长的揭阳人，看到家乡举办马拉松赛真的太激动了！

林文君 林晓婷 整理

统筹:蔡逸龙  
组稿:《榕城新闻》工作室